

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΣΗΚΩΣΕ ΚΕΦΑΛΙ Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Ο πληθωρισμός, αποτέλεσε βραχνά για όλες τις κυβερνήσεις και ταλαιπώρησε δισεκατομμύρια ανθρώπων τη δεκαετία του '80. Η μεγάλη οικονομική ύφεση του 1990-1991, φάνηκε πως έριξε τον πληθωρισμό, τουλάχιστον για τρεις δεκαετίες και μαζί με αυτόν και τα επιτόκια, τα οποία σε πολλές χώρες έπεσαν στο μηδέν. Αν ληφθεί υπ' όψιν ο έστω χαμηλός πληθωρισμός, τότε τα επιτόκια σε αποπληθωριστικά νούμερα, είναι αρνητικά.

Το ίδιο αποτέλεσμα φαίνεται πως είχε και η χρηματοπιστωτική κρίση του 2007-2008. Οι Κεντρικές Τράπεζες, με πρώτη την Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής, άρχισαν να «τυπώνουν» χρήμα, (ουσιαστικά δημιουργούσαν χρήμα ηλεκτρονικά) και να αγοράζουν κρατικά ομόλογα. Η μεγάλη ζήτηση για ομόλογα, οδήγησε σε άνοδο των τιμών τους και από την άλλη πλευρά, σε πτώση του επιτοκίου που προσέφεραν. Τα US\$4.5 τρισεκατομμύρια που έριξε στην αγορά η Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής, μαζί με άλλα τόσα από την Κίνα, 17.30 τρισεκατομμύρια γιεν από την Ιαπωνία μέχρι το 2011 και αργότερα 750 δις γιεν το μήνα καθώς και παρόμοια ποσά από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, καθήλωσαν τα επιτόκια σε μηδενικά επίπεδα.

Για παράδειγμα, τα ομόλογα 10 ετών της Αμερικής, το 2007, είχαν επιτόκιο 3.11%. Σιγά-σιγά, με την ολοένα αυξανόμενη ποσότητα χρήματος στην αγορά, έπεσαν στο 0.51% τον Αύγουστο του 2020. Από εκεί και ύστερα, το επιτόκιο των ομολόγων για 10 χρόνια, άρχισε να ανεβαίνει και έφτασε το 1.75% τον Μάρτιο του 2021. Υποχώρησε στο 1.16% τον Αύγουστο του 2021 και ανέβηκε στο 1.65% τον Οκτώβριο του 2021. Την ίδια στιγμή, τα επίσημα επιτόκια της Αποθεματικής Τράπεζας Αμερικής, κυμαίνονται μεταξύ 0-0.25%.

Ο πληθωρισμός στην Αμερική, έχει ανέβει πλέον στο 5.40% και στην Αυστραλία στο 3.00% όπως ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας την περασμένη Τετάρτη. Οι Κεντρικές Τράπεζες, μέχρι πριν λίγες εβδομάδες, υποστήριζαν πως η άνοδος του πληθωρισμού, είναι προσωρινή και οφείλεται στα βοηθήματα που έδωσαν οι κυβερνήσεις σε επιχειρήσεις και εργαζόμενους για να τονώσουν τις οικονομίες του κάθε κράτους που υπέφεραν από τις καραντίνες. Σίγουρα ένα μέρος του πληθωρισμού είναι προσωρινό, όμως ο κύριος όγκος του, οφείλεται στα τρισεκατομμύρια που τύπωσαν οι Κεντρικές Τράπεζες τα περασμένα χρόνια. Αρκετά μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων των Κεντρικών Τραπεζών, έχουν αρχίσει και παραδέχονται δημοσίως, έστω και δειλά, πως είναι πολύ πιθανόν, ο πληθωρισμός να μην είναι προσωρινός αλλά μόνιμος. Μαζί με τον πληθωρισμό, σε υψηλό ποσοστό βρίσκεται και η ανεργία, τόσο στην Αμερική

όσο και στην Αυστραλία.

Στην Αμερική το ποσοστό ανεργίας είναι 4.80% και στην Αυστραλία 4.60%, ποσοστά που θεωρούνται υψηλά για τις δεδομένες συνθήκες, ειδικά αν ληφθεί υπ' όψιν ο αυξανόμενος αριθμός των πολιτών που έχουν απελπιστεί ή για κάποιον λόγο δεν ψάχνουν για δουλειά, αλλά δεν υπολογίζονται σαν άνεργοι. Ο κυριότερος παράγον που οδήγησε στην τελευταία αύξηση του πληθωρισμού στην Αυστραλία, ήταν η άνοδος της τιμής του πετρελαίου κατά 36%. Η κρίση του πετρελαίου τη δεκαετία του '70 και η άνοδος της τιμής του, ήταν η αιτία για το πάγωμα της οικονομίας, την άνοδο του πληθωρισμού και της ανεργίας ταυτόχρονα. Σήμερα, βρισκόμαστε σε μία κατάσταση, όπου όλοι μιλάνε για μείωση των ρύπων, για νέου τύπου οικονομία, για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και όλες τις φιλικές προς το περιβάλλον θεωρίες, αλλά η ουσία είναι μία. Η παγκόσμια οικονομία, όπως και τη δεκαετία του '70, στηρίζεται στις παραδοσιακές μορφές ενέργειας του πετρελαίου και του κάρβουνου και τα τελευταία χρόνια στο υδρογονοποιημένο φυσικό αέριο.

Έτσι παρ' όλο που εξαπλώνονται τα αιολικά και ηλιακά πάρκα, η συμμετοχή τους στην παγκόσμια αγορά ενέργειας είναι ακόμα ασήμαντη. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο, μόλις φάνηκε πως οι αγορές αρχίζουν να ξαναοιούνται μετά την περιπέτεια με τον κορονοϊό, η τιμή του πετρελαίου ανέβηκε από US\$73 τον Ιούλιο 2021 στα US\$85 το βαρέλι τον Οκτώβριο 2021, η τιμή του κάρβουνου για θέρμανση από US\$132 στα US\$226 ο τόνος και του κάρβουνου για παραγωγή ατσαλιού από US\$192 στα US\$398 ο τόνος και του φυσικού αερίου από US\$3.65 στα US\$5.86. Οι αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας, περνάνε στην παραγωγή και στις μεταφορές και καταλήγουν σε αύξηση της τιμής των προϊόντων που φτάνουν στον καταναλωτή.

Αυτό έχει σαν συνέπεια, την άνοδο του πληθωρισμού. Έχουμε όμως και αυξήσεις που δεν λαμβάνονται υπ' όψιν, όταν η Στατιστική Υπηρεσία μετράει τον πληθωρισμό. Η άνοδος στις τιμές των σπιτιών, των μετοχών και των ομολόγων δεν συμπεριλαμβάνονται στον πληθωρισμό, όπως και κάθε άλλο κεφαλαιουχικό αγαθό. Οι καταναλωτές αρχίζουν και αντιλαμβάνονται την άνοδο του πληθωρισμού με κάποια καθυστέρηση στα καθημερινά τους ψώνια, όταν βλέπουν τις τιμές βασικών προϊόντων, να ανεβαίνουν 10, 20 ή 30% σε διάστημα λίγων μηνών.

Στην Αυστραλία, τους τελευταίους μήνες έχουμε υψηλές τιμές στο κρέας και επίσης στα φρούτα και λαχανικά, αλλά τον Σεπτέμβριο υποχώρησαν λίγο, λόγω εξαιρετικών καιρικών συνθηκών για παραγωγή και συγκομιδή των φρούτων και λαχανικών. Όπως όμως εξελίσσονται οι οικονομικές

Η αύξηση των επιτοκίων, θα έχει επιπτώσεις στην οικονομία γενικότερα και αν δεν έχει προλάβει να αποκτήσει ταχύτητα και να μειώσει την ανεργία, τα αποτελέσματα θα είναι δύσκολο να τα διαχειριστεί η Αποθεματική Τράπεζα

συνθήκες στη Διεθνή αγορά, ο πληθωρισμός, έχει σηκώσει κεφάλι και θα πρέπει να αντιμετωπισθεί. Όσο πιο γρήγορα ξεκαθαρίσουν οι Κεντρικές Τράπεζες το τι ακριβώς συμβαίνει και αρχίσουν να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα, τόσο πιο γρήγορα θα καταφέρουν να συγκρατήσουν τον πληθωρισμό σε χαμηλά επίπεδα. Ένα από τα μέτρα που θα πρέπει να λάβουν οι Κεντρικές Τράπεζες, θα είναι η αύξηση των επιτοκίων, κάτι που ήδη συμβαίνει στην αγορά ομολόγων. Η αύξηση των επιτοκίων, θα έχει επιπτώσεις στην οικονομία γενικότερα και αν δεν έχει προλάβει να αποκτήσει ταχύτητα και να μειώσει την ανεργία, τα αποτελέσματα θα είναι δύσκολο να τα διαχειριστεί η Αποθεματική Τράπεζα. Το ίδιο δύσκολο θα είναι για την όποια κυβέρνηση εκλεγεί στις επόμενες εκλογές και θα πρέπει από τη μία να τονώσει την οικονομία και από την άλλη να συγκρατήσει τον πληθωρισμό. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να εξυπηρετεί ένα τεράστιο εξωτερικό χρέος, με πολύ υψηλότερο τόκο από αυτόν που έχει συνθηώσει να πληρώνει μέχρι σήμερα. Διότι μπορεί μεν τα ομόλογα να έχουν σταθερό επιτόκιο μέχρι να ωριμάσουν, αλλά αν δεν εξοφληθούν κατά την ωρίμανση, θα πρέπει να ανακυκλωθούν με νέα ομόλογα που θα έχουν υψηλότερο επιτόκιο. Αν η κυβέρνηση χρειάζεται να τονώσει την οικονομία, τότε δεν θα είναι σε θέση να αποπληρώσει τα ομόλογα που ωριμάζουν αλλά θα πρέπει να δανειστεί ακόμη περισσότερα με υψηλότερο τόκο.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**